

# 1 СЕНТЯБРЯ - ДЕНЬ ЗНАНИЙ!



1 сентября 2009 г. в нашем университете прошла ежегодная церемония посвящения в студенты. Яркое и красочное мероприятие было организовано Клубом студентов и сотрудников университета.

Первым вчерашних абитуриентов поздравил ректор ЛЭТИ В. М. Кутузов: "Теперь вы по праву можете называться лэтишниками, а это - большая семья. На начало нового учебного года, как и на Новый год, принято загадывать желания. Наше самое главное желание - вручить вам через 5 - 6 лет дипломы, желательно, чтобы они были красными. Пусть годы, проведенные в стенах нашего университета, станут лучшими в вашей жизни! Ведь студенческая пора - это не только лекции, зачеты и экзамены,



ны, это еще и разнообразная студенческая жизнь. Желаю вам надежных друзей, успехов и удачи!"

Студентов и их родителей поздравил выпускник ЛЭТИ, помощник полномочного представителя Президента РФ в Северо-Западном федеральном округе В. Н. Голощапов. "ЛЭТИ - это кузница элитных кадров, где работает профессиональный профессорско-преподавательский состав, занимающийся не только подготовкой специалистов, но и привносящий заметный вклад в науку. Сегодня ЛЭТИ - инновационный университет, оснащенный современным оборудованием, где вам, дорогие первокурсники, выпала честь учиться. Многие зависит от вашей работы и ваших результатов. Учитесь, стремитесь и у вас все получится!"

От имени Губернатора Санкт-Петербурга и Правительства города первокурсников поздравил председатель комитета финансового контроля Д. А. Буренин. Он отметил, что ребята выдержали испытания ЕГЭ и прошли экзамен на прочность. Дмитрий Алексеевич также заверил, что "России нужны таланты, Россия будет держаться на Вас!"

От имени профессорско-преподавательского состава к первокурсникам обратился зав. кафедрой АСОИУ Б. Я. Советов: "Вы - новое поколение, которое будет учиться в одном из ста-

рейших вузов страны. Норберт Винер предсказал, что XXI век будет веком информатики. К 2025 г. мы должны вступить в информационное общество, в котором приоритет - образование, и оно носит опережающий характер, потому что формирует личность. Сегодня в России по-прежнему востребованы квалифицированные специалисты инженерно-технических специальностей, поэтому после окончания нашего вуза вы будете обеспечены работой, но для этого нужно учиться. В добрый путь, ребята!"



И, конечно, на мероприятии прошло торжественное вручение студенческих билетов лучшим абитуриентам 2009 г. В. М. Кутузов вручил студенческие билеты: Старужуку Максиму (ФРТ), Савельеву Станиславу (ФЭЛ), Любезникову Юлию (ФКТИ), Игнатьеву Михаилу (ФЭА), Балашову Егору (ФПБЭИ), Архипенко Оксане (ФЭМ), Кленовой Дарье (ГФ).

Профсоюзные билеты семерке лучших вручил председатель студенческого профкома А. В. Арсеньев. Также со сцены прозвучали поздравления от студенческих отрядов, команды КВН "Электрошок", от иностранных студентов, обучающихся в ЛЭТИ. Завершилось посвящение традиционным "Есть контакт!" под фейерверки и зажигательные песни. Для первокурсников этот день был одним из самых волнующих и запоминающихся, потому что с этого момента они вступили в совершенно новую для них жизнь. Надемся, что все пожелания, прозвучавшие для первокурсников, исполнятся, и ребята достойно проведут в нашем университете замечательный период жизни под названием "Студенчество".

## СОБРАНИЕ ПРОФЕССОРСКО-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО СОСТАВА И ДРУГИХ КАТЕГОРИЙ РАБОТНИКОВ УНИВЕРСИТЕТА

31 августа 2009 г. состоялось традиционное собрание профессорско-преподавательского состава и других категорий работников университета.

Открывая мероприятие, ректор университета В. М. Кутузов поблагодарил тех сотрудников вуза, которые напряженно работали летом. Затем Владимир Михайлович коротко охарактеризовал ситуацию, которая сложилась в ЛЭТИ к настоящему моменту, и рассказал о задачах, стоящих перед коллективом университета на ближайшее время.

Говоря о приемной кампании, проходившей в этом году по новым правилам - по результатам ЕГЭ - ректор отметил, что в целом она стала для вуза успешной, однако обозначился и ряд сложностей. Почти 6 тысяч абитуриентов подали более 10 тысяч заявлений на разные факультеты! С таким наплывом приемная комиссия столкнулась впервые. Чтобы уменьшить количество принимаемых документов была организована единая очередь по всем техническим факультетам. Это оказалось правильным решением. Необходимое количество абитуриентов вуз набрал уже в первую волну, и 4 августа уже можно было закрывать прием. Но у абитуриентов было право забирать подлинники и пришлось делать это через отчисление. Поэтому вузу пришлось проходить и вторую волну. К 21 августа приемная компания успешно завершилась.

В. М. Кутузов привел некоторые цифры, характеризующие новый набор студентов. По сравнению с прошлым годом увеличилось количество иностранных студентов (в Санкт-Петербурге эта цифра составила 4%), что потребовало 700 дополнительных мест в общежитиях. С этой задачей вуз справился. А вот количество контрактных студентов сильно уменьшилось, особенно на технических факультетах. На 21 августа на контрактное обучение было принято: на технические факультеты - 23 чел.; на ФЭМ - 10 чел.; на ГФ - 99 чел. Резко уменьшилось количество студентов открытого факультета. Число иностранных студентов, обучающихся по контракту, составило 22 чел. (в прошлом году - 31 чел.). Все это приведет к тому, что объем внебюджетных средств сократится на 13,6%. К тому же, отметил ректор, предстоит организовать дифференцированное обучение первокурсников. Это связано с низкой мотивированностью абитуриентов при выборе университета - ведь подавать документы можно было одновременно в

любое количество вузов. К тому же результаты ЕГЭ по некоторым регионам, таким, например, как Псковская область, были явно завышенными. Допускать большие потери студентов после первой же сессии не стоит, тем более что заработная плата преподавателей напрямую связана с количеством студентов. "Так что предстоит выработать компромисс, чтобы и сохранить первокурсников и качество обучения не пострадало", - сказал Владимир Михайлович.

Решающую роль в выборе вуза начинают играть сайты, а работа сайта ЛЭТИ летом вызвала нарекания. Поэтому, по мнению ректора, университету необходимо не только пересмотреть политику приемной компании с точки зрения рекламности, но и заняться обустройством нового сайта вуза.

Впервые вуз с участием стратегических партнеров и работодателей активно занимался целевым приемом абитуриентов. Эта форма работы дала университету 117 студентов. Как слабое место в работе с абитуриентами В. М. Кутузов обозначил работу со школами. И это сегодня беда не только ЛЭТИ. "Нужно чтобы в этой работе более активное участие принимали факультеты, а не только ЦДП", - сказал ректор.

Во многом предвидя ситуацию с контрактными студентами, как альтернативный источник финансирования был создан институт непрерывного образования (ИНО). Рынок дополнительных услуг в Санкт-Петербурге очень богатый и мало освоен. По мнению В. М. Кутузова необходимо срочно приступить к формированию рынка образовательных услуг, связанного с повышением квалификации. От этого во многом зависит финансовое благополучие вуза. Для этих целей будет выделен и отремонтирован отдельный этаж в 6 корпусе университета.

31 июля 2009 г. приказом Минобрнауки был объявлен конкурс на научно-исследовательский университет. 31 августа была принята заявка ЛЭТИ. Вуз запросил 1 млрд. 119 млн. рублей сроком на 5 лет. Из них 748 млн. рублей - в интересах факультетов, а остальные деньги - на так называемые горизонтальные проекты. Новый проект во многом напоминает ИОП, включая в себя и приобретение оборудования и программного обеспечения для научных лабораторий (в заявке ЛЭТИ это занимает 70%), и повышение квалифи-

кации, и развитие информационных ресурсов и библиотек. Проект предусматривает возможность разработки новых программ подготовки магистров и аспирантов. Отличие от ИОП состоит в возможности финансирования совершенствования систем менеджмента качества научной и образовательной деятельности. "Заявка ЛЭТИ строилась на основе приоритетных научных направлений вуза, - отметил ректор. За основной показатель деятельности вуза принимался объем НИОКР". Бюджет университетской науки выглядит сегодня достаточно благополучно: годовой объем НИОКР более 400 млн. рублей.

В летний период шла работа по заявочной кампании в рамках ФЦП "Научные и научно-педагогические кадры инновационной России". Она пока не секвестирована. В связи с этим В. М. Кутузов отметил крайне неравномерное участие кафедр университета в подаче заявок. Ряд кафедр подавал по 10 - 13 заявок (из них порядка 6 выигрывал), а другие просто не принимали участия в кампании.

Говоря о социальной сфере, Владимир Михайлович проинформировал собравшихся о том, что в вузовской столовой начал функционировать зал быстрого обслуживания на 60 посадочных мест, открыл свои двери профилакторий, в сентябре состоятся первые аукционы по реконструкции базы отдыха в Местерьярви, а в октябре месяца будет обновлен социальный пакет сотрудников вуза. За лето отремонтированы 40 аудиторий, включая поточные, произведен капитальный ремонт инженерных сетей, ремонт помещений и кровли 6-го корпуса. Причем ремонты проводили собственными, вузовскими силами, укрепив для этого ремонтное управление.

В новом учебном году вуз ждет много задач: это и выборы нового состава ученого совета (полномочия существующего истекают), и новый перечень подготовки специалистов, и многое другое. В сентябре, по обещанию ректора, будет создана рабочая группа по подготовке к празднованию 125-летия вуза. Возглавить юбилейный комитет согласился выпускник ЛЭТИ, Управляющий делами Президента РФ В. И. Кожин.

Завершая свой доклад, В. М. Кутузов поздравил всех работников вуза с началом нового учебного года и пожелал здоровья, хороших студентов, меньше двоек и проблем.

## Военная подготовка в ЛЭТИ продолжается!

С 1 января 2009 г. в нашем университете, как и во многих других вузах страны, прекратил свое существование факультет военного обучения. Сегодня в результате проведения реформы системы военной подготовки в гражданских вузах ЛЭТИ имеет военную кафедру, штат которой по сравнению с ФВО стал вдвое меньше, а важная задача - подготовка офицеров запаса - по своему объему и содержанию осталась прежней.

Как живется сегодня военной кафедре, как в таких непростых условиях прошли ежегодные военные сборы, сколько офицеров запаса подготовил наш университет в этом году? На эти и многие другие вопросы «Вестям» ответил начальник военной кафедры университета С. И. Биденко.

«Условия действительно непростые, - подтвердил Сергей Иванович, ведь помимо сокращения штата, на кафедре служат лишь два офицера, остальные преподаватели - кадровые офицеры, ушедшие в запас. А подготовка специалистов по-прежнему ведется по 11 военно-учетным специальностям, в числе которых и связь, и радиолокация, и гидроакустика, а также радиоразведка, зенитно-ракетные комплексы, АСУ, БИУС, и, конечно, воспитательная работа.

Студенты приходят на военную кафедру на 3-м курсе. Первый год они изучают уставы, навигацию, оружие, историю флота и занимаются строевой подготовкой. На 4-м и 5-м курсах в программе подготовки - тактика и оперативное искусство, изучение военной специальности. После 5-го курса студенты проходят военные сборы на флотах, где принимают воинскую присягу. Вернувшись в вуз, сдают государственный выпускной экзамен и становятся офицерами запаса. Сегодня в нашей стране офицеры запаса не призываются на военную службу и понятно, что все студенты станут гражданскими специалистами. Но и для потенциальных работодателей такие качества как личная организованность, дисциплинированность, адекватность, ответственность - не пустой звук. Уверен, что у ребят, принявших присягу, гораздо больше перспектив в жизни. Их с радостью ждут рекрутинговые и круинговые компании. У офицеров запаса, как сформировавшихся граждан-государственников, хорошие перспективы стать руководителями организаций, государственными служащими, поступить на работу в правоохранительные органы.

В этом году офицерами запаса стали 223 выпускника вуза. Все пятикурсники успешно прошли медкомиссии, военные сборы и сдали государственный экзамен.

Конечно, в условиях приведения вооруженных сил к новому облику самое сложное было на уровне провести военные сборы на флотах. Студенты, которых, кстати, на военной кафедре называют курсантами, проходили подготовку на Северном, Балтийском и Черноморском флотах, а также в Кас-

пийской флотилии. Везде наши студенты были отделениями и взводами интегрированы во флотские и армейские подразделения на правах курсантов и полностью вкусили все трудности армейской жизни.

Сложнее всего пришлось ребятам, проходившим сборы на Северном флоте, где в июле месяце днем температура воздуха едва достигала 5 градусов. Студенты были распределены на ракетно-техническую базу и в дивизии подводных лодок. Там они занимались ремонтом и эксплуатацией техники на подводных лодках, строевой и военно-патриотической подготовкой.

На Черноморском флоте студенты проходили сборы в радиотехнических частях. Помимо ознакомления с техникой, проходили курс стрельб, строевую подготовку.

Сборы на Балтийском флоте из-за отсутствия финансирования парома до Балтийска (его должно было осуществлять Министерство обороны) пришлось перенести на Ленинградскую военно-морскую базу. Служба проходила в основном на берегу. Но ребята неоднократно посещали корабли бригады ОВРа, учебные корабли. Сверх программы они побывали на судах 6-й Атлантической экспедиции и дивизиона гидрографических судов 53 Района гидрографической службы. Также, они знакомились с процессами ремонта радиоэлектронного оборудования на

(окончание на стр.4)



Капитан 1 ранга, доктор технических наук, профессор С. И. Биденко руководит военной кафедрой ЛЭТИ с 1 января 2009 г. До этого он возглавлял факультет военного обучения Государственной морской академии имени адмирала С. О. Макарова. Кадровый военный - закончил Высшее военноморское училище радиоэлектроники им. А. С. Попова (сейчас ВМИРЭ) и Военно-морскую академию - Сергей Иванович имеет и диплом ЛЭТИ: он окончил спецфак по специальности "Эргономика". При подготовке докторской диссертации тесно взаимодействовал с кафедрой АСОИУ.

Сегодня С. И. Биденко - член диссертационного совета университета по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальностям "Системный анализ, управление и обработка информации" и "Автоматизация и управление технологическими процессами и производствами".



(начало на стр.3)

780 Ремонтном заводе технических средств кораблевождения. В общем, познакомились с работой Гидрографической службы ВМФ.

Сборы на Каспии студенты проходили в отдельном батальоне морской пехоты и бригаде надводных кораблей. Это, фактически, прифронтовой регион, где военные находятся в повышенной боевой готовности, где никого не отвлекают на хозяйственные работы, а занимаются исключительно боевой подготовкой. И наши студенты достойно вынесли все тяготы - 21-му курсанту были вручены именные штатные знаки морской пехоты!

Вообще благодарственные письма ребята привезли со всех флотов, в них отмечена высокая базовая подготовка студентов ЛЭТИ и их большой вклад в ремонт техники, который проводился в частях. Все подчеркивали дисциплинированность наших студентов и их стойкость. Поэтому, степень доверия, которую командование частей оказывало нашим курсантам, была очень высокой. И в Астрахани, и на Черноморском флоте студенты ЛЭТИ принимали участие в обеспечении визита Президента России Дмитрия Медведева и Министра обороны Анатолия Сердюкова.

Так что задача проведения военных сборов в этом году решена полностью. И во многом благодаря заботе и помощи, оказанной руководством университета. Ведь ограниченное финансирование не позволяло должным образом подготовить прибытие курсантов, провести проверку их пребывания в частях и даже отправить со студентами не одного, а хотя бы нескольких офицеров кафедры, особенно в прифронтовой регион. Благодаря усилиям первого проректора университета В. Н. Шелудько, было определено и выделено финансирование для отправки со студентами в Астраханскую область второго офицера - руководителя сборов. Руководство университета проявило твердую и последовательную позицию: жизнь и здоровье студентов дороже финансовых затрат.

На Северный флот и в Каспийскую флотилию с ребятами командировался даже майор медицинской службы! К счастью, за исключением мелких простуд, серьезных заболеваний не было - все вернулись домой живыми, здоровыми и возмужавшими.

Впереди у нас новый набор студентов. И снова напряженная учеба, занятия, тренировки, сборы. Ведь страна должна получать высокопрофессиональных офицеров флота».

## ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ!

14 августа 2009 г. исполнилось 90 лет Заслуженному деятелю науки и техники РСФСР, Заслуженному профессору ЛЭТИ Владимиру Борисовичу Смолу.

Старейший сотрудник нашего университета Владимир Борисович и сегодня не сидит сложа руки: пишет статьи об истории вуза, работает над созданием архива сотрудников и выпускников ЛЭТИ - участников Великой Отечественной войны...

Студентом ЛЭТИ Владимир Смолу стал в 1939 г., в день начала второй мировой войны. Как и тысячи других студентов-первокурсников он был призван в ряды РККА, был участником Финской войны. В начале Великой Отечественной добровольцем ушел на фронт. После тяжелых ранений вернулся в родной институт, окончил его и вот уже более 60 лет трудится в ЛЭТИ, являя пример преданности и ответственного отношения к делу.

Владимир Борисович - один из ведущих специалистов нашей страны в области теории и проектирования специализированных средств вычислительной техники, автор более 400 научных трудов, подготовивший более 150 кандидатов наук и 24 доктора наук.

30 лет В. Б. Смолу успешно возглавлял кафедру вычислительной техники ЛЭТИ, крупнейшую и одну из лучших в нашей стране. За эти годы кафедра выпустила около 6 тысяч инженеров, более 500 кандидатов и 45 докторов наук!

Владимир Борисович занимал и занимает активную и принципиальную позицию по всем вопросам, важным для нашей страны и вуза.

Поздравляя В. Б. Смолу с юбилеем, его коллеги подчеркивали, что Владимир Борисович - поистине уникальный человек: Ученый, Учитель, Гражданин.

Желаем Владимиру Борисовичу еще большего оптимизма, жизненных сил и внимания от близких и коллег.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ «ЛЭТИ»  
**объявляет выборы:**  
**заведующего кафедрой квантовой электроники и оптико-электронных приборов;**  
**начальника военной кафедры;**  
**объявляет конкурс на замещение вакантных должностей:**

<b>Профессора кафедр:</b>	
Военной кафедры	1 ставка
<b>Доцента кафедр:</b>	
Военной кафедры	1 ставка
Инновационного менеджмента	1 ставка
Корабельных систем управления	1 ставка
Математического обеспечения и применения ЭВМ	0,5 ставки
Радиоэлектронных средств	1 ставка
<b>Начальника цикла - старшего преподавателя:</b>	
Военной кафедры	3 ставки
<b>Старшего преподавателя кафедр:</b>	
Военной кафедры	3 ставки
Прикладной экономики	0,5 ставки
Физической химии	0,5 ставки
<b>Преподавателя кафедр:</b>	
Военной кафедры	3 ставки
<b>Ассистента кафедр:</b>	
Прикладной механики и инженерной графики	0,5 ставки
Физической химии	2 ставки
<b>Младшего научного сотрудника:</b>	
НОЦ «Нанотехнологии»	1 ставка

Заявления подавать на имя ректора университета.  
 Срок подачи заявлений на конкурс до 20 октября 2009 года.